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1. ਧ ੰਦੂਆਂ (-5, 7) ਅਤ ੇ(-1, 3) ਦੇ ਧਵਚਕਾਰਲੀ ਦੂਰੀ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਮੰਨ ਲਉ A ( - 5, 7) ਅਤੇ B (- 1, 3) ਦਦਿੱ ਤੇ ਗਏ ਦ ੰਦੂ ਹਨ। 

 AB =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2−𝑦1)2 

 AB = √(−1 + 5)2 + (3 − 7)2   = √(4)2 + (−4)2 

√16 + 16   = √32 

  AB = 4√2  ਇਕਾਈਆਂ ਉੱਤਰ 

 

2. ਿਾਂਚ ਕਰ ੋਧਕ ਕੀ ਧ ੰਦੂ (5,-2), (6,4) ਅਤ ੇ(7,-2) ਇੱਕ ਸਮਦਭੋੁਿੀ ਧਤਰਭੁਿ ਦੇ ਧਸਖ਼ਰ ਹਿ। 
ਹੱਲ : 
        ਮੰਨ ਲਊ ਦ ੰਦੂ  A(5, - 2), B(6, 4) ਅਤ ੇC(7, -2) ਦਦਿੱ ਤੇ ਹੋਏ ਦ ੰਦੂ ਹਨ। ਦੂਰੀ ਸੂਤਰ ਦਾ ਉਪਯੋਗ ਕਰਨ : 

       AB = √(6 − 5)2 + (4 − (−2))2 = √1 + 36 = √37 

       BC = √(7 − 6)2 + (−2 − 4)2 = √1 + 36 = √37 

       CA = √(5 − 7)2 + (−2 − (−2))2 = √4 + 0 = 2 

ਦਕਉਂਦਕ, ਇਨਹ ਾਂ ਦਤੰਨ ਦੂਰੀਆਂ ਦਵਿੱ ਚੋਂ ਦਕਸੇ ਦੋ ਦਾ ਜੋੜ ਤੀਸਰੀ ਦੂਰੀ ਨਾਲੋਂ ਵਿੱ ਧ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਇਨਹ ਾਂ ਦ ੰਦੂਆਂ P, Q ਅਤੇ R ਤੋਂ 

ਇਿੱ ਕ ਦਤਿਭੁਜ  ਣਦੀ ਹੈ।  

ਅਤ ੇAB = BC = √37 

ਇਸ ਲਈ, ABC ਇਿੱਕ ਸਮਦੋਭੁਜੀ ਦਤਿਭੁਜ ਹੈ। ਉੱਤਰ  

 

3. y-ਿੁਰੇ 'ਤ ੇਉਹ ਧ ੰਦ ੂਪਤਾ ਕਰੋ ਿ ੋA(6, 5) ਅਤ ੇ(–4, 3) ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 'ਤੇ ਹੈ। 
ਹੱਲ : 

    ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਦਕ y-ਧੁਰੇ 'ਤੇ ਸਦਿਤ + ਕਈੋ ਵੀ ਦ ੰਦੂ (0, y) ਦੇ ਰੂਪ ਦਾ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ।  
    ਇਸ ਲਈ, ਮੰਨ ਲਉ ਦਕ ਦ ੰਦ ੂP(0, y) ਦ ੰਦਆੂਂ A ਅਤੇ B ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 'ਤ ੇਹੈ।  
    ਹੁਣ (6-0)²+(5-y)²= (-40)+(3- y)²  

 
    36+25+y²-10y=16+9+y²-6y 
 
     4y = 36 y = 9  

                           ਇਸ ਲਈ, (0, 9) ਲੋੜੀਂਦਾ ਦ ੰਦੂ ਹੈ। 
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4. x ਅਤੇ y ਦ ੇਧਵਚਕਾਰ ਅਧਿਹਾ ਸ ੰਿ ਪਤਾ ਕਰ ੋਧਕ ਧ ੰਦੂ (x , y) ਧ ੰਦੂਆਂ (7, 1) ਅਤੇ (3, 5) ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੂਰੀ ਤੇ ਹੋਵੇ। 
ਹੱਲ : 

        ਮੰਨ ਲਉ P(x, y) ਦ ੰਦੂਆਂ A(7, 1) ਅਤੇ B(3, 5) ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੂਰੀ 'ਤੇ ਹੈ ।  
        AP = BP ਦਦਿੱ ਤਾ ਹੈ।  
       ਇਸ ਲਈ A P 2 = B P 2 ਹੈ।  
      (x - 7)2 + (y - 1) 2 = (x - 3) 2 + (y - 5) 2  

      x2 - 14x + 49 + y2 - 2y + 1 = x2 - 6x + 9 + y2 - 10y + 25  
 
      x - y = 2  

                 ਇਹ  x ਅਤੇ y ਦਵਿੱ ਚ ਲੋੜੀਂਦਾ ਸੰ ੰਧ ਹੈ। 
 

5. x ਅਤੇ y ਧਵੱਚ ਇੱਕ ਅਧਿਹਾ ਸੰ ੰਿ ਪਤਾ ਕਰੋ ਧਕ ਧ ੰਦ ੂ(x, y) ਧ ੰਦੂਆਂ (3, 6) ਅਤ ੇ(- 3, 4) ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 'ਤ ੇਹੋਵੇ। 
ਹੱਲ : 

ਮੰਨ ਲਉ P (x, y) ਦ ੰਦੂਆਂ A (3, 6) ਅਤੇ B(-3, 4) ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 'ਤੇ ਹੈ।   

ਭਾਵ PA = PB   

= √(3 − 𝑥)2 + (6 − 𝑦)2  = √(−3 − 𝑥)2 + (4 − 𝑦)2 

ਦੋਵੇਂ ਪਾਸੇ ਵਰਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ : 

( 3 - x )² + (6 - y)² = (-3 - x)² + (4 - y)2  

9 + x² - 6x + 36 – 12y + y2 = 9 + x2 + 6x + 16 +y2 – 8y  

9 - 6x + 36 - 12y = 9 + 6x +16 - 8y    

45 - 6x - 12y = 6x - 8y + 25  

6x - 8y + 25 – 45 + 6x + 12y = 0  

12x + 4y - 20 = 0 

4 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ: 

3x + y – 5 = 0 

ਇਸ ਲਈ, 3x + y - 5 = 0, x ਅਤੇ y ਦਵਿੱ ਚ ਲੋੜੀਂਦਾ ਸੰ ੰਧ ਹੈ। ਉੱਤਰ 
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6. ਿੇਕਰ Q(0,1) ਧ ੰਦੂਆਂ P(5,-3)  ਅਤ ੇR(x ,6), ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੂਰੀ ਤੇ ਹੋਵੇ ਤਾਂ x ਦਾ ਮੁੱ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 

ਦਕਉਂਦਕ Q (0, 1) ਦ ੰਦੂਆਂ P (5, -3) ਅਤੇ R (x, 6) ਤੋਂ  ਰਾ ਰ ਦੂਰੀ 'ਤੇ ਹੈ।  

ਭਾਵ QP = QR 

= √(5 − 0)2 + (−3 − 1)2 =  √(𝑥 − 0)2 + (6 − 1)2 

= √(5)2 + (−4)2   = √(𝑥)2 + (5)2 

=√25 + 16 = √(𝑥)2 + 251 

=√41 = √(𝑥)2 + 251 

ਜਾਂ ਦੋਵੇਂ ਪਾਸੇ ਵਰਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ :  

x² + 25 = 41 

x2 = 41 – 25  = 16 

x = ±4 

ਇਸ ਲਈ, (4. 6) ਜਾਂ (-4, 6) ਦ ੰਦੂ R ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ ਹਨ। 

7. ਉਸ ਧ ੰਦੂ ਦੇ ਧਿਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ ਪਤਾ ਕਰ ੋਿ ੋਧ ੰਦੂਆਂ (4, - 3) ਅਤ ੇ(8, 5) ਿੰੂ ਿੋੜਣ ਵਾਲੇ ਰੇਖਾਖੰਡ ਿੰੂ ਅੰਦਰੂਿੀ ਤੌਰ ਤੇ 3:1 ਦੇ ਅਿੁਪਾਤ 

ਧਵੱਚ ਵੰਡਦਾ ਹੈ। 
ਹੱਲ : 

       ਮੰਨ ਲਉ P(x, y) ਲੋੜੀਂਦਾ ਦ ੰਦੂ ਹੈ ।  
      ਦਵਭਾਜਨ ਸੂਤਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ 'ਤੇ  

x = 
3(8)+1(4) 

3+1  = 
28

4
 = 7 

y = 
3(5)+1(−3)

3+1  = 
12

4
 = 3 

      ਇਸ ਲਈ (7, 3) ਹੀ ਲੋੜੀਂਦਾ ਦ ੰਦੂ ਹੈ।  
 

8. ਧ ੰਦੂਆਂ (4, -1) ਅਤ ੇ(-2, -3) ਿੰੂ ਧਮਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਰੇਖਾਖੰਡ ਿੰੂ ਧਤੰਿ ਸਮਾਿ ਭਾਗ (Trisection) ਕਰਿ ਵਾਲੇ ਧ ੰਦੂਆਂ ਦੇ ਧਿਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ 

ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : 
  ਮੰਨ ਲਉ ਰੇਖਾਖੰਡ AB ਨੰੂ ਦਤੰਨ ਸਮਾਨ ਭਾਗਾਂ ਦਵਿੱ ਚ ਵੰਡਣ ਵਾਲੇ ਦ ੰਦੂ P ਅਤੇ Q ਹਨ।  
   ਭਾਵ AP = PQ = QB  
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 P ਰੇਖਾਖੰਡ AB ਨੰੂ ਅੰਦਰੂਨੀ ਤੌਰ 'ਤੇ 1:2 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਦਵਿੱ ਚ ਵੰਡਦਾ ਹੈ।  
ਇਸ ਲਈ P ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ ਸੂਤਰ ਦੁਆਰਾ ਹੇਠਾਂ ਦਲਖੇ ਹਨ :  

ਦਵਭਾਜਨ ਸੂਤਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ 'ਤੇ  
x = 

1(−7)+2(2)  

1+2
 = 

−3

3
 = -1 

y = 
1(4)+2(−2)

1+2
 = 

0

3
 = 0 

      ਇਸ ਲਈ P (-1, 0) ਦ ੰਦੂ ਹੈ।  
 

      ਹੁਣ Q ਰੇਖਾਖੰਡ AB ਨੰੂ ਅੰਦਰੂਨੀ ਤੌਰ 'ਤੇ 2:1 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਦਵਿੱ ਚ ਵੰਡਦਾ ਹੈ। 
       ਇਸ ਲਈ Q ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ ਹਨ  

x = 
2(−7)+1(2)   

1+2
 = 

−12

3
 = -4 

y = 
2(4)+1(−2))

1+2
 = 

6

3
 = 2 

      ਇਸ ਲਈ Q (-4, 2) ਦ ੰਦੂ ਹੈ।  
  

     ਇਸ ਲਈ, ਦ ੰਦੂਆਂ A ਅਤੇ B ਨੰੂ ਦਮਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਰੇਖਾਖੰਡ ਨੰੂ ਦਤੰਨ ਸਮਾਨ ਭਾਗ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਦ ੰਦੂਆਂ ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ 

     (-1, 0) ਅਤੇ (-4,2) ਹਨ। 
9. ਧ ੰਦ ੂ(– 4, 6),  ਧ ੰਦੂਆਂ A(– 6, 10) ਅਤੇ B(3, – 8) ਿੰੂ ਧਮਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਰੇਖਾ-ਖੰਡ ਿੰੂ ਧਕਸ ਅਿੁਪਾਤ ਧਵੱਚ ਵੰਡਦਾ ਹੈ? 

ਹੱਲ : 
ਮੰਨ ਲਉ ਦ ੰਦੂਆਂ A( -6, 10) ਅਤੇ B(3, -8), ਨੰੂ ਜੋੜਨ ਵਾਲੇ ਰੇਖਾਖੰਡ ਨੰੂ ਦ ੰਦੂ P (– 4, 6),  k: 1 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਦਵਿੱ ਚ 

ਵੰਡਦਾ ਹੈ। 

ਵੰਡ ਸੂਤਰ ਦਾ ਉਪਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ : 

(– 4, 6),  =( 3𝑘−6

𝑘+1
 , 

−8𝑘+10

𝑘+1
 ) 

3𝑘−6

𝑘+1
 = -4 

3k – 6 = - 4( k + 1 ) 

3k – 6 = - 4k - 4 

3k + 4k = - 4 + 6  

7k = 2,       k = 
2

7
 

ਇਸ ਤਰਹਾਂ, ਲੋੜੀਂਦਾ ਅਨੁਪਾਤ 2
7
 :1 ਭਾਵ 2 : 7 ਹੈ। ਉੱਤਰ  
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10. ਧ ੰਦੂਆਂ (5, – 6) ਅਤੇ (–1, – 4) ਿੰੂ ਧਮਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਰਖੇਾ-ਖੰਡ ਿੰੂ y-ਿੁਰਾ ਧਕਸ ਅਿੁਪਾਤ ਧਵੱਚ  ਵੰਡਦਾ ਹੈ।  ਉਸ ਧ ੰਦ ੂਦੇ ਧਿਰਦੇਸ਼ 
ਅੰਕ ਵੀ ਲੱਭੋ। 
ਹੱਲ : 
    ਮੰਨ ਲਉ ਲੋੜੀਂਦਾ ਅਨੁਪਾਤ k: 1 ਹੈ। ਹੁਣ ਦਵਭਾਜਨ ਸੂਤਰ ਦੁਆਰਾ, ਇਸ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਨੰੂ k: 1 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਦਵਿੱ ਚ ਵੰਡਣ ਕਰਨ 
ਵਾਲੇ ਦ ੰਦੂ ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ ਹਨ :  
                                  (  

−k+5

𝑘+1
 , 

−4k−6

𝑘+1
  ) 

 

           ਇਹ ਦ ੰਦੂ y-ਧੁਰੇ 'ਤੇ ਸਦਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਦਕ y-ਧੁਰੇ 'ਤੇ ਭੁਜ (x ਦਾ ਮੁਿੱ ਲ) ਦਸਫ਼ਰ (0) ਹੰੁਦਾ ਹੈ। 
          ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਲਈ −k+5

𝑘+1
= 0  

                                    −k + 5= 0 
                                                      k = 5  
 

                   ਭਾਵ ਲੋੜੀਂਦਾ ਅਨੁਪਾਤ 5:1 ਹੈ। 
               k ਦਾ ਮੁਿੱ ਲ 5 ਰਿੱਖਣ 'ਤੇ ਸਾਨੰੂ ਦ ੰਦੂ  ( 0 , 

−13

3
 )ਪਿਾਪਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ। 

11. ਧ ੰਦੂਆਂ A(1, – 5) ਅਤ ੇB(– 4, 5) ਿੰੂ ਧਮਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਰਖੇਾ-ਖੰਡ ਿੰੂ x -ਿੁਰਾ ਧਕਸ ਅਿੁਪਾਤ ਧਵੱਚ ਵੰਡਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਧ ੰਦ ੂਦੇ 
ਧਿਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ  ਵੀ ਲੱਭੋ। 
ਹੱਲ : 
 

ਮੰਨ ਲਉ ਲੋੜੀਂਦਾ ਅਨੁਪਾਤ k : । ਹੈ। ਤਦ ਵੰਡ ਸੂਤਰ ਦੁਆਰਾ, ਰੇਖਾਖੰਡ AB ਨੰੂ k:1 ਦੇ  ਅਨੁਪਾਤ ਦਵਿੱ ਚ ਵੰਡਣ ਵਾਲੇ 

ਦ ੰਦੂ ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ ਹਨ :  −4𝑘+1

𝑘+1
 , 

5𝑘−5

𝑘+1
 

ਇਹ ਦ ੰਦੂ x-ਧੁਰੇ 'ਤੇ ਸਦਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਦਕ x-ਧੁਰੇ 'ਤੇ ਕੋਟੀ 0 ਵੀ ਹੰੁਦੀ ਹੈ।  

ਇਸ ਲਈ, 
5𝑘−5

𝑘+1
 = 0  

5k – 5 = 0  

5k = 5 ,       k = 1 

ਇਸ ਤਰਹਾਂ, ਲੋੜੀਂਦਾ ਅਨੁਪਾਤ 1:1 ਹੈ। ਉੱਤਰ 

(
−4𝑘+1

𝑘+1
 , 0) ਦਵਿੱ ਚ k = 1 ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਿਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ : 

=   (−4×1+1

1+1
 , 0) 

= (
−3

2
 , 0 ) 

ਇਸ ਤਰਹਾਂ, ਵੰਡਣ ਵਾਲੇ ਦ ੰਦੂ ਦੇ ਦਨਰਦੇਸ਼ ਅੰਕ  (−3

2
 , 0 ) ਹਨ। ਉੱਤਰ 


